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Assemblée générale ordinaire de 2024 
Procès-verbal 

 
 
 

L’assemblée générale ordinaire de la SFHS pour l’année 2024, régulièrement convoquée, s’est 

tenue le jeudi 16 janvier 2025, à partir de 17h30, à l’École nationale des chartes (65, rue de Richelieu, 

75002, Paris) et a été relayée en visioconférence simultanée. 

Adhérents ayant participé à l’assemblée, physiquement ou par visioconférence (29), Mesdames et 

Messieurs :  

Yves Airiau, trésorier ; Marc Baronnet-Steinbrecher ; Arnaud Baudin, vice-président ; Clément 

Blanc-Riehl, vice-président ; François-Xavier Bon ; Jean-Luc Chassel, président ; Pierre Couhault , 

secrétaire général adjoint ; Judith Dameron ; Dominique Delgrange, secrétaire général ; Dominique 

Devaux ; Jean-Damien Généro ; Olivier Guérin ; Laurent Hablot, membre du comité ; Pierre 

Jaillard ; Jacques Jalouneix ; Hugues de Jouffroy-Gonsans ; Daniel Keller, membre du comité ; Samy 

Khalid, membre émérite ; Dr Jean Loiret ; Hélène Loyau, trésorière émérite ; Pr Laurent Macé, 

membre du comité ; Pr Miguel Metelo de Seixas, membre émérite ; Pr Michel Nassiet, membre 

d’honneur ; Marinela Pop-Campeanu ; Yvan Rocher ; Christophe Rousseau-Lefebvre, membre du 

comité ; Caroline Simonet, vice-présidente ; Ambre Vilain, membre du comité ; Hanno Wijsman. 

Adhérents ayant donné procuration (31), Mesdames et Messieurs :  

Daniel Bontemps ; Lilian Cailleaud ; Mathieu Casali ; Éloi Delbecque ; Guilhem Dorandeu ; Pr Luc 

Duerloo ; Matthieu Desachy ; Hyacinthe Desjars de Kéranrouë ; Ernesto Fernández-Xesta y 

Vásquez ; Yann Franchet ; Marc Gil ; Laurent Granier ; Martine Gustin ; Pierre Jugie ; Raymond 

Lévy ; Jean-Christophe Loubet del Bayle ; Dominique Martin ; Pr Olivier Mattéoni ; Pr Maria do 

Rosario Morujao ; Emmanuel Moureau ; Michel Orcel ; Jean-Marc Philippe ; Myriam Provence ; 

Eliane Roos ; S.E. Fra’ Emmanuel Rousseau, membre du comité ; Pr Louis Rozès ; Daniel 

Stemmelen ; Jean-Marie Van den Eeckhout ; Adeline Vaysset ; Bernard Velay ; Nicolas Vernot, 

secrétaire général adjoint. 

* 

*    * 

Le président, Jean-Luc Chassel, a ouvert la séance à 17h30. 

L’ordre du jour comportait les points suivants : 

1. Le rapport moral de l’année 2024, présenté par Dominique Delgrange, secrétaire général. 

a. Les réunions mensuelles de la SFHS 

Au cours de l’année 2024, la SFHS a tenu régulièrement ses réunions mensuelles, qui ont permis 

d’entendre les communications suivantes, toutes relayées en visioconférence :  

- 15 février : M. Simon ROUSSELOT, docteur en Histoire, « Regard sur un autre système de signes : les 

emblèmes mamelouks (1250-1517) » ; 

- 21 mars : M. Jean-Christophe BLANCHARD, docteur en Histoire, ingénieur de recherche au CNRS 

(université de Lorraine), « Les femmes dans le registre Lorraine de l’Armorial général » ; 

- 18 avril : M. Antoine ROBIN, doctorant à l’université Paris Sciences et Lettres / EPHE, « La politique 

monumentale des ducs de Bourbon : héraldique et emblématique (1327-1531) » ; 
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- 16 mai : M. Henri SIMONNEAU, docteur en histoire, « Les hérauts d’armes au service des ducs de 

Bourgogne (XIVe-XVIe siècle) » ; 

- 20 juin : M. Dominique DELGRANGE, secrétaire général de la Société, « Bourgogne vs Bourgogne. 

Un conflit de brisures entre descendants de bâtards de Bourgogne (XVIIe siècle) », et M. Jean-Luc 

CHASSEL, maître de conférences honoraire à l’université Paris-Nanterre, président de la SFHS, « La 

bague sigillaire du « trésor de Cluny » (XIIe siècle) » ; 

- 24 octobre :  M. Nicolas VERNOT, docteur en Histoire, enseignant-chercheur invité à CY Cergy-

Paris-Université, « Autour de la publication de L’héraldique vivante au pays de Marianne. Des 

institutions au service d’un patrimoine culturel immatériel : Apports et perspectives » ; 

- 21 novembre : M. Jean-Luc CHASSEL, « Au chœur de Notre-Dame. L’emblématique du clergé de la 

cathédrale de Paris (XIIe-XVe siècle » ; 

- 19 décembre : Mme Caroline SIMONET, docteure en Histoire, vice-présidente de la SFHS, « Sacrée 

colombe, satané dragon ! La fonction de l'animal sur les sceaux hagiographiques ». 

Nous remercions tous les conférencières et conférenciers qui ont bien voulu contribuer à l’activité 

scientifique de la Société, ainsi que les Archives nationales pour leur hospitalité. 

b. Les activités éditoriales imprimées de la Société 

Au cours de l’année 2024, notre Société a publié, en collaboration avec les éditions du Léopard 

d’Or, les actes de la journée d’études tenues le 19 octobre 2023, aux Archives nationales : « Les 

acteurs institutionnels de la pratique héraldique en France. Un état des lieux - Premières assises de la 

pratique héraldique contemporaine en France en vue de sa reconnaissance comme patrimoine culturel 

immatériel », sous la direction de Nicolas VERNOT, docteur en Histoire, héraldiste, chercheur invité à 

l’École universitaire de recherches Humanités, Création, Patrimoine (CY Cergy Paris Université) et 

secrétaire général adjoint de notre Société. 

Intitulé L’héraldique vivante au pays de Marianne. Des institutions au service d’un patrimoine 

culturel immatériel, ce volume de 158 pages, abondamment illustré, avec couverture en couleur, a été 

presque entièrement financé par souscription. Il comporte les contributions de Mmes et MM. :  

Jean-Baptiste AUZEL, conservateur général du patrimoine, directeur des archives départementales de la 

Manche, membre de la Commission nationale d’héraldique ; Marc BARONNET-STEINBRECHER, 

magistrat administratif, président assesseur à la cour administrative d'appel de Douai, spécialiste du 

droit héraldique ; Arnaud BAUDIN, docteur en Histoire, directeur adjoint des Archives et du 

Patrimoine de l’Aube, corédacteur en chef de la Revue française d’héraldique et de sigillographie ; 

Clément BLANC-RIEHL, chargé d’études documentaires au Archives nationales, responsable du centre 

de Sigillographie et d’Héraldique, membre de la Commission nationale d’héraldique ; Jean-Luc 

CHASSEL, maître de conférences honoraire à l’université Paris-Nanterre, président de la Société 

française d’héraldique et de sigillographie ; Céline CROS, responsable des fonds anciens et des 

archives publiques déposées aux archives départementales de l’Yonne ; Hyacinthe DESJARS de 

KERANROUË, peintre héraldiste, auditeur à la Commission des preuves pour l’héraldique de 

l’Association d’entraide de la noblesse de France ; l’Abbé Bruno GERTHOUX, archiviste et chancelier 

du diocèse d'Avignon, administrateur de l’Association des archivistes de l’Église de France ; le 

Lieutenant-Colonel Marcel JOUSSEN-ANGLADE, chef de la division Symbolique de la Défense au 

Service historique de la Défense ; Lily MARTINET, chargée de mission pour le Patrimoine culturel 

immatériel et l'Ethnologie de la France au ministère de la Culture ; Pierre MOLLIER, directeur de la 

Bibliothèque et du Musée de la Franc-maçonnerie ; François PERNOT, professeur d’Histoire moderne à 

CY Cergy Paris Université, directeur de l’École universitaire de recherches Humanités, Création, 

Patrimoine ; Fulcran de ROQUEFEUIL, président de la Commission des preuves de l’Association 

d’entraide de la Noblesse de France ; Caroline SIMONET, docteure en Histoire, corédactrice en chef de 

la Revue française d’héraldique et de sigillographie ; Nicolas VERNOT, docteur en Histoire, héraldiste, 

chercheur invité à l’École universitaire de recherches Humanités, Création, Patrimoine (CY Cergy 

Paris Université), initiateur et coordinateur de la journée d’étude. 

En revanche, la publication du tome 94 de notre Revue française d’héraldique et de sigillographie 

(année 2024), qui a bénéficié du soutien du ministère de la Culture – Service interministériel des 

Archives de France, a pris su retard et ne pourra être mis sous presse qu’au cours de l’année 2025. 
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Que tous les auteurs qui ont contribué à nos activités éditoriales, ainsi que les deux rédacteurs en 

chef de notre Revue, Arnaud Baudin et Caroline Simonet, soient chaleureusement remerciés et 

félicités de leur travail. 

c. La SFHS et les médias numériques 

Notre site internet, http://sfhs-rfhs.fr, dont Arnaud Baudin a la charge, n’a pas cessé d’accroître 

son audience en France et dans le monde au cours de l’année.  

La publication des Études en ligne de la Revue française d’héraldique et de sigillographie a été 

poursuivie sans faiblir au cours de l’année 2024. Dix nouvelles contributions illustrées ont été 

successivement mises en ligne : 

- Alban PÉRÈS, « La matrice de sceau inédite de la famille Golonh (XIVe siècle) », 5 p. (19.02.2024) ;  

- Christophe ROUSSEAU-LEFEBVRE, « De l’en-tête au sceau : l’autre histoire des archevêques de Paris 

(1622-1981) – illustrations », 9 p. (02.04.2024) ; 

- Dominique DELGRANGE, « Les non-nobles font usage d’armoiries. La custode de la charte de 

fondation de l’hôpital Saint-Julien à Lille (1321) », 3 p. (19.04.2024) ;  

- Lilian CAILLEAUD, « Droite et gauche en héraldique japonaise », 7 p. (19.04.2024) ; 

- Laurent MACÉ, « De Normandie et d’ailleurs. Lettres et sceaux de clercs de la seconde moitié du 

XIIe siècle : entre falsitas et veritas », 18 p. (01.05.2024) ;  

- Dominique DELGRANGE, « Histoire des cimiers et des timbres héraldiques. Enquête documentaire – 

Introduction », 6 p. (09.10.2024) ;  

- Dominique DELGRANGE, « Histoire des cimiers et timbres héraldiques. Enquête documentaire – 

Chapitre I : les origines ? », 11 p. (09.10.2024) ;  

- Caroline SIMONET, « De la Commune à la prévôté royale : la réforme à Laon au prisme de l’usage 

des sceaux (XIIIe-XVe siècle) », 10 p. (03.11.2024) ;  

- Arnaud BAUDIN, « Les sceaux des doyens de chrétienté. Un premier corpus (France du Nord, XIIe-

XVe siècle) – Illustrations », 63 p. (30.11.2024) ;  

- Thibaut LEHUÉDÉ, « Le chapeau ducal breton : significations et pratiques au sein de la noblesse 

bretonne au temps des Montfort (XIVe-XVe siècles) », 29 p. (21.12.2024). 

La Veille documentaire publiée sur notre site internet a été enrichie d’une nouvelle livraison, due à 

Laurent MACÉ, professeur d’histoire médiévale à l’université Toulouse - Jean-Jaurès et comportant la 

recension et la description de 6 matrices inédites et de bulles de plomb (mise en ligne en février 2024). 

Créés au mois d’octobre 2020, nos deux comptes sur les réseaux sociaux Twitter, devenu X 

(responsable : Laurent Macé) et Facebook (responsable : Dominique Delgrange) ont développé de 

manière significatives leur audience nationale et internationale au cours de l’année 2024. Ils diffusent 

des informations diverses et des documents de toute nature sur l’héraldique et la sigillographie. Ils 

s’ajoutent à nos pages du site Academia qui récapitulent les activités éditoriales de notre Société. 

Notre Société dispose maintenant d’un compte sur la plateforme YouTube : (SFHS / Héraldique et 

sigillographie). Plusieurs conférences données dans le cadre de nos réunions mensuelles au cours des 

dernières années y sont disponibles grâce au travail de montage réalisé par notre collègue, M. Jean-

Christophe Loubet del Bayle, que nous remercions de son dévouement. 

Enfin, nous sommes heureux d’annoncer qu’une convention de mise en ligne des anciens tomes de 

la Revue française d’héraldique et de sigillographie est en cours de négociation avec le site Persée 

(https://www.persee.fr/), rattaché à l’École normale supérieure de Lyon et au CNRS, avec le soutien 

du ministère de l’Enseignement supérieur et de la Recherche. Rappelons que ce site, bien connu des 

chercheurs et du public, a pour mission de valoriser et de diffuser le patrimoine documentaire en 

matière scientifique. La numérisation de la RFHS, à partir de son premier volume en 1938, devrait 

pouvoir commencer en 2025… 

d. Les Lettres d’information de la SFHS 

Rédigées par J.-L. Chassel, avec le concours du bureau et des membres de la Société, cinq Lettres 

d’information de la SFHS ont été diffusées en 2024 (n° 72 à 76). Destinées aux adhérents et au public, 

ces Lettres annoncent les différentes manifestations (expositions et colloques) intéressant l’héraldique, 

la sigillographie et l’emblématique. Elles ont également pour vocation de recenser l’ensemble de la 

bibliographie spécialisée et les publications susceptibles d’intéresser la recherche dans ces domaines. 

https://www.persee.fr/
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Elles sont diffusées par courriel et sont archivées grâce au site internet de notre Société. Nous 

exprimons notre gratitude à tous ceux qui participent à cet effort de mutualisation des informations et 

des connaissances que la SFHS a vocation à promouvoir. 

Après discussion, le rapport moral a été approuvé à l’unanimité des membres présents et 

représentés. 

2. Prévisions d’activités pour 2025 

Le tome 94 pour l’année 2024 de la Revue française d’héraldique et de sigillographie, dont la 

publication a été retardée, devra impérativement être mis sous presse et diffusé en 2025. 

Plusieurs Études en ligne et de nouvelles livraisons de la Veille documentaire viendront enrichir 

notre site internet. 

La SFHS devra continuer de soutenir les projets en cours de valorisation des collections publiques, 

par exemple : celles du Musée Dobrée, à Nantes, dont la collection de pendants de harnais a fait l’objet 

d’un catalogue et d’une étude de nos collègues François-Xavier Bon et Alban Pérès, et dont la 

collection de matrices de sceaux a été entreprise par notre collègue Ambre Vilain ; celles des Archives 

nationales, où Jean-Luc Chassel a entrepris le catalogue des sceaux des évêques, du chapitre et des 

chanoines de la cathédrale Notre-Dame de Paris au Moyen Âge. 

 

3. Le budget de la Société (année 2024), présenté par Yves Airiau, trésorier 

a. Recettes 

Cotisations de l’année 2024 et arriérés :      4 700,00 

Subvention pour le t. 94 de la RFHS (ministère de la Culture – SIAF) :   2 000,00 

Dons             500,00 

Total des recettes :         7 200,00 € 

b. Dépenses 

Frais de tenue de compte (La Banque postale) :         141,00 

Assurance responsabilité civile (MAIF) :         122,00 

Frais courants (reprographie, petits matériels de bureau, 

enveloppes, timbres)              3,58 

Location de salle à l’École des chartes         150,00 

Défraiement d’un conférencier            86,04 

Maintenance et hébergement du site (Rapidomaine)       116,40 

Participation à la publication de 

L’Héraldique vivante au pays de Marianne (Léopard d’Or)     670,00 

Solde de la publication de la Revue, t. 93 (Léopard d’Or)     2000,00 

Expédition de la Revue, t. 93          870,00 

 

Total des dépenses :        4154,07 € 

 

Excédent des recettes sur les dépenses :      3045,93 € 

Au compte courant de la SFHS (Banque postale) le 1er janvier 2024 :  4481,81 € 

Au compte courant le 31 décembre 2024 :     7027,74 € 
 

Au cours de l’exposé qui a suivi la présentation des comptes, le trésorier a fait remarquer que 

l’excédent des recettes sur les dépenses résulte seulement du retard de la publication du tome 94 de la 

Revue, la subvention allouée par le ministère de la culture-Service interministériel des Archives de 

France n’ayant pas été dépensée. 

Il a souligné avec satisfaction que, par l’effet des rappels effectués avec insistance, les rentrées de 

cotisations ont été supérieures à celles des années précédentes. Il a également attiré l’attention sur les 

efforts de réduction des frais d’expédition de la revue. 
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Le trésorier a annoncé que les démarches entreprises en vue de la reconnaissance de « l’intérêt 

général » des buts de la Société auprès du ministère de l’Économie et des Finances, ont été couronnées 

de succès. Notre Société est donc habilitée à délivrer aux cotisants et donateurs qui le demandent des 

certificats en vue de solliciter certains allègements fiscaux. 

Après discussion, le budget de 2024 a été adopté à l’unanimité des adhérents présents ou 

représentés. 

4. Quitus des comptes de l’année 2024 

Le quitus des comptes du trésorier, M. Yves Airiau, pour l’exercice 2024 a été accordé à 

l’unanimité des présents et représentés. 

5. Montant des cotisations pour 2025 

Á la majorité des voix des adhérents présents ou représentés, l’Assemblée générale a décidé de 

maintenir le statu quo et de reconduire en 2024 le montant actuel des cotisations (tarif plein : 40 € ; 

étudiants et personnes de moins de 26 ans : 15 €). 

6. Admission des nouveaux adhérents 

En 2024, le comité a donné son agrément à l’adhésion de 6 nouveaux membres, Mmes et MM. : 

Brian DeForest (USA) ; Judith Dameron (Paris) ; Martine Gustin-Moreau (Paris) ; Thibaud Lehuédé 

(Orvault) ; Martin Sunnqvist (Suède) ; Sacha Giraud (Clermont-Ferrand). 

 

 

L’ordre du jour étant épuisé, le président a clos l’assemblée à 18h30. 

 

 

Certifié sincère et véritable, 
Paris, le 29 janvier 2025 

Jean-Luc Chassel, président 
Dominique Delgrange, secrétaire général 
Yves Airiau, trésorier 


